

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Sábado 10 de Octubre de 1914

Núm. 188

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR
A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

ALMONEDA

de varios muebles y piano extranjero.

AMANTES. 10, ENTRESUELO

DIARIO DE LA GUERRA

La información oficial francesa señala las ventajas de los aliados en el extremo Norte del ala izquierda, especialmente en Arras, donde los alemanes han retrocedido. La Caballería de los dos Ejércitos combate hasta le costa sin que se precise en qué punto de ella.

En el centro de la misma ala, región de Roye, los franceses han recuperado casi todas las posiciones que perdieron.

En el ala derecha, altos de Mosa, también han progresado los franceses. Los alemanes siguen manteniéndose en Hattonchatel y Saint-Mihiel.

Siguen los combates violentos en el ala izquierda, especialmente en la región de Aoye.

—Han salido para la línea de batalla todas las fuerzas indias desembarcadas recientemente.

—El ministerio de la Guerra francés hace constar que las fuerzas alemanas en Francia son 23 Cuerpos de Ejército activo y 18 de la reserva, sin contar algunas divisiones de landwehr y tropas de landsturm; en vez de 20 Cuerpos de activo y 10 de reserva que se había dicho.

—Todos los informes recibidos ayer coinciden en que es inminente el bombardeo de la ciudad de Amberes. La Corte belga se ha trasladado a Ostende. El Rey sigue al frente de las tropas.

—La contradicción subsistente en los informes de la batalla del Niemen no permite adjudicar la victoria. Lo comprobado es que los combates continúan en territorio ruso.

Respecto de Galitzia, siguen siendo también contradictorios los informes.

AL BUEN CALLAR...

El señor marqués de Lema, que tiene su alma en su armario, como cualquier hijo de vecino, y que había sido abyecto de censuras agrias en el fondo, aunque suaves en la forma, por sus noticias de la guerra, ha adoptado una resolución que no vacilamos en aplaudir: la de darse uno o varios puntos en la ministerial boca, profesar en la cofradía del silencio y dejar que los periódicos se las campaneen como puedan con sus agencias y corresponsales. Si este bloqueo que contra si mismo ha decretado su excelencia, no logra romperlo barco periodístico alguno, de alto ni de pequeño porte, ganaremos todos, y más que nadie, el señor marqués de Lema.

Decimos que más que nadie el señor ministro de Estado, porque cualquiera que fuese el juicio que nos merezca su actual titular, y es excelente, ni por la relación pública ni por la privada, había de parecernos bien verle involuntariamente convertido en prolongación de las oficinas de prensa de Londres y subrogado en los manejos telegráficos de Servia y Montenegro.

Podría ser, y sería de seguro, que las comunicaciones con Austria no marcharan bien; pero eso no justificaría el que ni por casualidad se comunicara una noticia favorable a ese imperio, y que por casualidad también se transmitieran todas las que podían perjudicarle. Creemos conocer lo necesario a nuestro embajador en Viena para permitirnos asegurar que cumplirá fielmente sus obligaciones y procurará informar cotidianamente al gobierno con la diligencia siquiera con que lo harían nuestros representantes acreditados en Servia y Montenegro. Y siendo así, no se concibe que, por ejemplo, se haya hablando de la existencia del cólera en el imperio austro-húngaro, y no se haya hecho mención de los estragos que produce esa epidemia en Servia y Rusia.

¿Quiere esto decir que exista parcia-

lidad en favor de los aliados o animosidad por parte del marqués de Lema contra Austria? De ninguna manera. Quiero decir que el gobierno está mal servido o que consiente que le sirvan mal porque los de la entente tienen punto menos que embargadas las comunicaciones. Y eso es lo que no ha debido tolerarse. A las potencias neutrales les asiste el derecho, indiscutiblemente, de poderse comunicar libremente con sus representantes diplomáticos. Y por la cuenta, ese derecho ha sido constantemente desconocidos o cercenado en la aduana anglo-francesa.

Miguel Peñaflo

PACOTILLAS

Programa que me organizo usando de mi derecho, para durante el otoño y también para el invierno y para la primavera hasta julio por lo menos:

Visitar todas las tardes, como quien va de paseo, la calle del Arenal hasta el río, siempre seco, de la Pila por ver cuando derriba el Ayuntamiento aquellas casucas feas de paredones mugrientos, que están al fin de la calle y la que existe al comienzo de la de Santa Lucía de asquerosísimo aspecto.

En el tranvía, después, llegar hasta el Sardinero, a ver progresar la obra del grandioso monumento destinado a gran Casino para el siglo venidero, y ver si tengo la suerte de presenciar el comienzo de las obras de la Plaza de toros que está en proyecto,

y las del Hotel Palace, que tanta falta está haciendo.

¿Pues digo! ¿Y cuando se empiece a echar los fuertes cimientos en el alto de Miranda del colosal monumento al gran Menéndez Pelayo?

¿Y los del teatro nuevo, que ya se van a hechar pronto, no sé si aquí o en Molledo?

¿Y el gran edificio que para Casa de Correos y otra porción de servicios va a comenzarse ya presto en la Plaza de Velarde con alarma de don Pedro?

¿A cuantas cosas, Dios mío, tengo que atender a un tiempo! ¿En fin me cayó que hacer ya para todo el invierno!

**

En Alcázar de San Juan se presentaron dos vecinos al alcaide de la Carcel y le dijeron:

—¿No está aquí detenido uno que se llama Nieves Ayuso?

—Sí, ¡ahí está!

—Bueno; pues le damos a usted quinientas pesetas si nos deja usted entrar a matarlo; y otras quinientas a la salida, despues que le dejemos seco.

—Hombre si prometen ustedese matarle sin hacerle daño...

—Sí señor, lo menos posible.

—Bien; pues esperen ustedes aquí un momento, mientras les separo de los demás reclusos, para dejarlo solo en el patio central.

En efecto, de allí a poco llegó el alcaide y les dijo:—Ya pueden ustedes entrar en el patio.

Atravesaron la reja esgrimiendo el puñal vil, y allí estaba una pareja de la gran guardia civil que les llevó de una oreja del Juzgado ante el atril!

No se puede uno fiar de nadie:

¿Como se habían de figurar ellos que el alcaide había de ser tan tonto, que en vez de coger las mil pesetas y dejarles matar al detenido, les iba a meter en aquella encerrona?

¡Mil pesetas! ¡Ahí es nada!

¡Un enorme dineral!

Hay para comprar con él cuatro mil cosas de a real!

**

De la casa paterna se ha fugado una muchacha de Valladolid, que tiene catorce años no cumplidos, con su novio infantil.

Los primeros no son que tan temprano sienten de amor el corazón latir... Pues adios los bazeres de juguetes ¡como sigan así!

**

¿En qué, quedamos?

Refiriéndose a la capital de Rusia, unos la siguen llamando San Petersburgo, otros adoptando el cambio de nombre, impuesto por el Zar, la llaman Petrogrado, y hay muchos que la llaman Petrogrande.

¡Y si la confusión esa por un acuerdo no cesa, habrá reporter de filo que la Petrogruesa o Petronila!

José Estrada

ALFILERAZOS

¿No habéis meditado nunca ante una lágrima, o ante una gota de sangre...? No niego que la pregunta se presta a la broma de los ignorantes. Además no

me extrañaría que os rierais, porque he visto reír y reír sin motivo ni razón a mucha gente que después ha llorado ante una cosa que sólo risas merecía.

Pero dejemos esto para mejor ocasión y vayamos al cuento. Yo he meditado hoy ante una gota de sangre. Veréis. Tenía extendido ante mi vista el mapa, el célebre mapa del 70, hecho para seguir la marcha de las operaciones en la guerra franco prusiana, y que tan mal dirigió, por la parte que a Francia correspondía aquel emperador que ha execrado el mundo con el nombre de Napoleón III. Me entretenía en clavar y desclavar alfileres marcando los puntos en que según los partes telegráficos que me merecen mayor crédito, se está librando la célebre batalla de los tres ríos, cuando al trasladar un Cuerpo de ejército, me clavé en un dedo uno de los alfileres. Brotó la sangre instantáneamente, y yo vi de día las estrellas.

El líquido resbaló de mi dedo y puso un punto rojo como luminaria en el papel que representa en síntesis maravillosa mares, montes, ríos y pueblo.

Confieso que me quedé absorto ante aquel milagro. Una gota de sangre mía tapaba a Verdun, a Fromereville y a Dombas. Alrededor se extendían las arterias negras de las líneas geográficas, toda la trama de los dibujos, semejante a una monstruosa tela de araña que amenazaría cazarlos como a una mosca entre sus redes.

Y medité hasta el dolor, hasta que se apagaron todos los contornos y todas las líneas, y sólo quedó ante mí el punto rojo de mi sangre dominándolo todo, hablándome de los horrores de la guerra, de los dolores de los soldados, de los ayes de las madres, de los sufrimientos de los hijos, del pesar de los ancianos; hablándome de la ruina y de la desolación de miles y miles de hogares; de las energías que se pierden, de las juventudes que se tronchan... En resumen, hablándome de la barbarie y de la inutilidad de las guerras para el género humano.

Y confieso que después de esta lección me he sentido más bueno y he comprendido mejor el cuadro horrible que representa hoy el mundo.

Hasta tal punto, que he llegado a pensar si sería conveniente ir pinchando con alfileres a todos los humanos, hasta anegar con una gota de sangre de cada ser este mapa trágico, donde hoy se celebran las orgías más brutales de la historia.

Y lo pensaba; y a medida que lo pensaba, se incrustaba más en mi cerebro la idea, porque venía a mí la certidumbre de que sólo así, a fuerza de estos alfilerazos, todos a una pediríamos la paz...

Alejandro Ber.

DE LA CAMPAÑA

El general Marina comunica que ayer mañana se entabló combate entre fuerzas indígenas y el enemigo.

Nuestras bajas han sido el teniente Fernando Montilla, un sargento y seis soldados indígenas, muertos.

El capitán Luis Pareja, el sargento Victoriano Lidal, el cabo José Lauceoy cinco indígenas, heridos.

Dejaron los moros en nuestro poder tres muertos, tres fusiles mauser, y retiraron más bajas.

CHOQUE DE TRENES

MELILLA.—En el choque de trenes de ayer resultaron cinco muertos y 33 heridos. Los muertos son Antonio Moyn de veintiseis años, de oficio embrizado; Agustín Millán, de cincuenta y seis años, engrasador; Alpañel, de veinte años, ayudante de herrero; Manuel Mázquez, de treinta y ocho años, barrenero y Antonio Martín Hernández soldado rebajado, del batallón de cazadores de Talavera, que murió al llegar al hospital de los Docks.

MELILLA.—Además de los muertos, cuyos nombres ya he teleografiado, en el choque de trenes ocurrido en la posada del Cabo Moreno, resultaron heridos los treinta y cuatro obreros siguientes.

Adolfo Fartes Delgado, Antonio Llanes Sánchez, José Díaz Rico, Antonio Navarrete de Dios, Bruno Atienza, Antonio Ruiz Acuña, Francisco Cortés Escobedo, José Fernández Jurado, Antonio Lorente, José Alei, Raimundo Domenech, Miguel Castro, Vicente Jiménez Flores, Mohamed ben Tahar Mchamed ben Aro, Mohamed Carbón, Adolfo Martínez Ros, Eloy Mulsa, Rafael Navarrete Guevisor, Luis Terón González, Luis Delgado Durán, Manuel Terrón García, Gabriel Rando, Lucas Torral Orellana, Francisco Cortés Díaz Vicente Quero, Miguel Galano García, Francisco Calvete González, José García Romero, Francisco López Martínez, Francisco Cortés, Manuel Ruiz García, Antonio Carrasco Oyera, Pedro García Bautista, José García Carrasco y Onofre Gonsellas.

Todos ellos fueron curados en el hospital militar, cuartel de San Fernando y puestos de socorro; para realizar los trabajos de salvamento se utilizaron las luces de los coches automóviles.

El capitán Mengié ha sido nombrado juez del sumario mandado instruir para depurar responsabilidades.

EXTRANJERO

EN LA PRUSIA ORIENTAL. OFENSIVA RUSA

BURDEOS.—Telegrafían de San Petersburgo que continúa la ofensiva rusa en la Prusia oriental.

Se están librando combates violentísimos en la frontera, al Oeste de Suwalki.

UNA BATERIA HERÓICA

BURDEOS.—The Daily Mail, de Londres, ha publicado un telegrama de San Petersburgo en el que se relata el hecho heroico realizado por una batería rusa que en uno de los combates entablados en los lagos de Mazur se vió completamente copada por los alemanes. Por el flanco derecho tenía numerosas fuerzas de infantería; por la izquierda, unas secciones de ametralladoras, y a su espalda, un lago le cortaba la retirada.

El teniente Smirnoff, que mandaba la batería, antes de entregar los cañones se lanzó a galope tendido sobre el lago, y se precipitó en él con todos los hombres, piezas y caballos.

LOS VIAJES DEL KAISER

BURDEOS.—Despachos de Londres dicen que el Kaiser ha ofrecido volver

a la Prusia oriental, para dirigir las operaciones contra los rusos.

Su viaje a Colonia ha tenido por objeto presidir un Consejo de oficiales generales.

EN LA GALITZIA

BURDEOS.—Telegrafían de San Petersburgo que la organización administrativa de la región conquistada de Lemberg está completamente terminada. Ha sido constituida en una provincia dividida en trece distritos.

Las tropas rusas avanzan con lentitud, pero irresistiblemente, hacia Cracovia, cuya población está reducida ya a la mitad de sus habitantes.

Los críticos militares reconocen que la situación de los rusos frente a Cracovia es brillante, y si las fuerzas austriacas, diezmadas y desmoralizadas, operasen en unión de los alemanes, la situación quedaría la misma.

NOTICIAS AUSTRIACAS

ROMA.—El Messaggero publica un telegrama de Viena diciendo que los diarios autorizados publican notas oficiales diciendo que después de la retirada estratégica de los austriacos en la Galitzia se encuentran ocupando posiciones formidables para dar una batalla decisiva.

ROMA.—Despachos de Viena dicen que la tentativa rusa de penetrar en el Norte de Hungría ha fracasado en todos los puntos.

LAS MINAS

LONDRES.—Dicen de Copenhague que el servicio de navegación entre algunos puertos de la costa con los de Alemania han quedado interrumpidos desde hoy, a causa de las minas.

BOMBAS SOBRE AUBERVILLERS Y SAINT-DENIS

PARIS.—Un aeroplano ha arrojado esta mañana una bomba sobre Aubervillers, donde ha herido a tres personas y otras dos en Saint-Denis, donde han causado daños insignificantes.

AVIADORES DESAPARECIDOS

LONDRES.—Dos aviadores ingleses salieron anteayer para hacer un reconocimiento sobre el mar del Norte.

No ha vuelto a saberse nada de ellos y se supone que han sido víctimas de algún accidente.

LA ISLA DE YAP

LONDRES.—Según noticias de Tokio, los japoneses se han apoderado de la isla de Yap, en el archipiélago de las Carolinas.

16.000 HOMBRES

Está oficialmente confirmada la noticia de que Portugal envía en auxilio de los aliados una expedición de 16.000 hombres.

De Artillería irán 8.000, con 200 cañones.

ITALIA

PARIS.—Telegrafían de Roma que el general Tassoni, subsecretario del ministerio de la Guerra, ha dimitido por divergencias de opinión entre el ministerio y el Estado Mayor italiano acerca de la reorganización militar.

GRECIA

PARIS.—Comunican de Atenas que la Cámara votará en breve la ley militar de tres años, a semejanza de la establecida en Francia.

BUENA OCASIÓN

Se arrienda o traspasa el CAFE MODERNO, siendo este el más elegante y concurrido de la población, y LA MODERNA antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz, instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño Pascual Fombuona.-Democracia, 21

INFORMACION GENERAL

Las noticias que recibimos de Alcañiz del estado de nuestro querido amigo Sr. Asensi, son, dentro de la gravedad, bastante satisfactorias.

La noche última la ha pasado tranquilo, habiendo descansado algunos ratos.

Hacemos votos fervientes porque desaparezca la gravedad y se inicie pronto una franca mejoría.

—La Comisión provincial se reunió ayer tarde, acordando celebrar sesión los días 10, 13, 14, 23, 24, 26 y 27; a las cinco de la tarde.

—A un vecino de Valdecebro le fué ocupada ayer por la guardia civil una escopeta que usaba sin la correspondiente licencia; y a otro de la Puebla de Valverde por la misma razón, habiendo sido denunciados al Juzgado municipal.

—El lunes o el martes celebrará sesión la Junta provincial de Instrucción pública, y entre otros asuntos se aprobarán las elecciones de habilitados de los partidos de Híjar, Alcañiz y Castellote, donde triunfaron nuestros queridos amigos Sres. Estevan, Vallés y Villarroya.

—El presidente del Consejo Sr. Dato ha comunicado al presidente del Comité nacional de acción contra el monopolio de la sal, que ha quedado retirado de las Cortes el proyecto de ley sobre el monopolio referido.

—La carne procedente de la novillada que mañana se celebrará, la venderá la Comisión por cuenta suya.

—Se encuentra algo enfermo, aunque no de cuidado el señor Arquitecto municipal D. Miguel Bonet.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

—Añoche en el correo regresaron a esta el jefe de la sección topográfica D. Francisco Navarro y el diputado provincial D. José Orna y esta mañana el secretario del Juzgado municipal D. Sebastián Cúcala, habiendo marchado D. Teodoro Navarro y D. José Monterde.

—El día 13 del actual y hora de las nueve y media, tendrá lugar ante la Comisión mixta de reclutamiento el sorteo por grupos de los pueblos a quienes se ha de aumentar un hombre para completar el cupo señalado por el Real decreto de 1.º del actual correspondiente al reemplazo de 1914.

—A 366'05 pesetas ascendió lo recaudado por consumos ayer.

—Al concurso rápido de ascenso y traslado de este distrito universitario de este distrito se agregan la escuela de niñas de Bronchales y la de niños de Hinojosa de Jarque.

—Ayer tarde en la Puebla de Valverde se desencadenó una gran tormenta, cayendo abundante piedra.

—El rey se encontraba ayer bastante mejorado.

Abandonó el lecho, pero los médicos aconsejaron al monarca que, como medida de precaución, no saliera de su despacho.

El Sr. Dato estuvo en la cámara regia, informando a D. Alfonso de las últimas noticias de la guerra.

—El número de mozos que corresponde a la Zona de Teruel para cubrir el cupo de 70.000 hombres que se piden en el corriente año es el de 513 y a la Zona de Alcañiz el de 648.

—La plaza de Practicante-barbero del barrio de Peñarroyas de Montalban se encuentra vacante con la dotación de 555 pesetas, casa y el importe de los pagos satisfechos por una Junta. Solicitudes dentro dentro del plazo de diez días.

—El lunes a las cinco de la tarde, en el Salón de la Juventud Antoniana se estrenará la bonita zarzuela «Trapaceras» y un programa de cine.

—El oficial de esta Sucursal del Banco de España D. Ricardo Sanz ha sido trasladado a su instancia a la sucursal de Tangar.

—No habiéndose provisto la plaza de médico titular y capitular de Cutanda formando concordia con los pueblos de Olalla, Collados y Valverde, por falta de aspirantes, se anuncia nuevamente; su dotación consiste en 700 pesetas por titular y 2.675 por capitular, pagadas por una Junta que responde al pago por trimestres vencidos.

Los señores médicos que deseen desempeñar dicho cargo, presentarán sus solicitudes hasta el día 20 del actual en la secretaría del Ayuntamiento de la villa de Cutanda.

—A continuación publicamos la relación de las Escuelas cuyos maestros obtuvieron recientes ascensos que han hecho variar la cantidad que por material habrán de percibir y se dispone que en el plazo de quince días hagan el presupuesto adicional por duplicado de la diferencia, que corresponde a la consignación que disfrutaban y a la nueva que deben percibir, que afectará también al presupuesto para la clase de adultos.]

Relación de las escuelas.—Arens de Lledó, Gúdar, Cucalón, Rubielos de la Cérida, Parras de Castellote, Villastar, Navarrete, Portillada, Bañoón, Segura Bronchales, Villarquemado y Abejuela.

De niñas.—Blancas, Ladruñán, Cascante, Caudé, Belmonte, Alba, Cañada de Benatanduz, Villastar, La Mata (en comisión con 500), Martín del Río, Alacón, Torre la Cárcel, Gudar, Aguilar, Berge, Foz-Calanda, Formiche Alto y Valdeltormo.

—El ilustrísimo señor Rector de la Universidad literaria de Zaragoza se ha servido nombrar, por órdenes de 30 de septiembre último, 3 y 5 del actual, Maestros interinos de las escuelas de Frías, Albentosa, Lidón, Cuevas de Portalarubio y Fonfría, a D. Anastasio Lamuela, D. Orestes Morollón Moya, D. José Hernández Iranzo, D. Esteban Rodríguez Blasco y doña Nicolasa Es-

criche Domingo, respectivamente, con la dotación anual de 550 pesetas Albentosa y 500 las restantes.

—Se han hecho los siguientes nombramientos por la Sala del Gobierno de la Audiencia territorial de Zaragoza:

Partido de Albarracín.—Villar del Salza, juez, D. Agustín Muñoz Hernández. Partido de Castellote.—Ladruñán juez suplente, D. Francisco Carceller Jarque. Partido de Montalban.—Josa juez, D. José Barberán Aparicio.

—En la Caja de la Diputación han ingresado hoy por Contingente provincial las cantidades siguientes:

Villahermosa, 159; Fuentes Claras, 434, Valbona, 286; Maicas, 204; Visiedo 357; Cerollera, 248; Gúdar, 320; Singra, 164; Segura, 331; Alluevo Salcedillo y Fonfría, 217'58; Valdeconejos, 200; Cuevas de Almuden, 158.

—Por dimisión del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de Inspector de carnes de Villarlengo consistiendo su dotación en 100 pesetas satisfechas por trimestres vencidos del presupuesto municipal y 1.500 que le producirán las igualas por las caballerías y además el agregado Montoro que dista 8 kilómetros.

Los profesores que deseen obtenerla dirigirán sus instancias documentadas ante la Alcaldía de dicha villa hasta el día 30 del actual, para proveerse el 31.

—El que falsifica un buen producto comete un triple delito; roba al autor, engaña al público y le perjudica en su salud y en sus intereses. ¡Ojo con los falsificadores del Licor del Polo! Exigido en sus frascos con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

—Nuevo Mundo.—Esta popular revista en su número correspondiente al sábado de esta semana, y en su parte gráfica, dedica toda la intensidad que requiere la guerra europea.

Su cuartilla literaria es como las que nos tiene acostunbrados Nuevo Mundo, una exquisita, figurando en ellas las firmas de Urgoiti, Andrenio, Valle Inclán, Unamuno, Maeztu, León, Goy, Huici, Cristóbal de Castro, Araquistrin, España, Ayala, pareja Serrana, Amado, Carrere, Abril Caamaño y una caritativa del genial Marín. Esta colaboración, por sí sola, acredita la obra cultura de Nuevo Mundo.

Siguen publicándose colecciones de proverbios, cuyo concurso viene obtenido el más lisonjero éxito.

—Anemia y clorosis.—Cuando van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

—No habiéndose presentado a tomar posesión el profesor agraciado por circunstancias excepcionales, se encuentra nuevamente vacante la plaza de Veterinario titular y capitular de la Ginebrosa compuesto de este pueblo y los límites de Cañana y La Cerollera distantes unos y otros pueblos 7 kilómetros en línea recta.

Su dotación consiste en 1.110 pesetas y siete cahices de trigo pagados por las Juntas facultativas, y además 90 pesetas por la Inspección de carnes

quedando además en libertad para tratar con los otros pueblos limítrofes si le conviniera.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes a la Alcaldía de la Ginebrosa por el término de quince días, pasados los cuales se proveerá.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 10 16'45

DETALLES DE LA AGRESIÓN DE LOS MOROS

Noticias de Tetuán aclaran los extremos del telegrama de anoche referente a la agresión habida.

Esta tuvo lugar al efectuar la descubierta la fuerza en el Norte de Izardun Alto.

Fué agredida la fuerza por un grupo de moros ocultos.

El teniente Montilla murió heroicamente luchando cuerpo a cuerpo con un moro, al que Montilla dió también muerte con un cuchillo de monte.

Montilla fué herido el año anterior.

YANKIS Y JAPONESES

Dicen de Washington que Wilson ha recibido completas seguridades del gobierno japonés acerca de sus intenciones pacifistas en el conflicto actual.

ALEMANIA SIN COMUNICACIÓN

Telegrafían de Londres que desde el principio de la guerra dejaron de funcionar seis cables de Alemania a Inglaterra.

Después cortaron cinco que partían de Alemania para Nueva York, Brest, Vigo y Tenerife.

Sólo le quedan a Alemania las comunicaciones radiográficas neutrales.

LA SITUACIÓN DE AMBERES

Participan de Burdeos que el avance alemán ha podido ser detenido, habiendo fracasado sus tentativas para atravesar el río Methe.

Han abandonado Amberes, además del gobierno, el cuerpo diplomático, el cardenal Mercier y todo el elemento oficial.

ULTIMA HORA

EL REY MEJORADO

El rey que se halla muy mejorado ha despachado con Dato y ha firmado varios decretos de indulto y una combinación de magistrados.

AMBERES RENDIDO

Noticias de origen alemán dicen que se ha rendido la plaza fuerte de Amberes.

LA TROPAS ALIADAS

En Francia las tropas aliadas continúan obteniendo ventajas sobre los ejércitos teutónicos.

MULLOR.

A los médicos

—Se halla vacante la plaza de médico titular de Alustante (Guadalajara) con sus anejos Motos y Piqueras.

Su dotación es de 2.750 pesetas por titular y capitular del primero, 86'30 de titular del segundo y 475 de capitular y titular del tercero.

El pago se verificará por trimestres vencidos.

Las solicitudes se dirigirán al señor alcalde de dicho pueblo, dentro del término de diez días.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Co-
legiado de Comercio de esta plaza

D. JOSÉ ESTEVAN SERRANO

COTIZACION OFICIAL

BOLSA DE MADRID 9 OCTUBRE

FONDOS PÚBLICOS	CAMBIOS
4 por 100 Interior (30 Dbr. 1908)	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls..	74'00
— E. de 25.000 " " "	75 y 74'75
— D. de 12.500 " " "	75'75
— C. de 5.000 " " "	76'50 y 75
— B. de 2.500 " " "	78'00
— A. de 500 " " "	79 y 78'75
— G y H d 100 y 200	78'00
En diferentes series . . .	"
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E. de 25.000 pts. nomls..	"
— D. de 12.500 " " "	"
— C. de 5.000 " " "	84'50
— B. de 2.500 " " "	"
— A. de 500 " " "	84'50
En diferentes series . . .	"
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls..	94'50 y 60
— E. de 25.000 " " "	94'50 y 75
— D. de 12.500 " " "	95'00
— C. de 5.000 " " "	95'75
— B. de 2.500 " " "	95'75 y 96
— A. de 500 " " "	96'75
En diferentes series . . .	"
Obligaciones del T. al 4 por 100	
EMISIÓN DE 1 ENERO 1914	
S. A noml. 1 a 28.440 de 500 p.	99'95
B " 1 a 34.668 de 5.000	99'95 y 100 "l.
Valores de Sociedades Nacionales	
ACCIONES	
Banco de España	445'50
C. Arrendataria de Tabacos . . .	273
Banco Hipotecario de España . .	"
Banco Hispano-Americano . . .	"
Unión Española de Explosivos . .	"
Paris a la vista. Billetes	"
Londres a la vista	25'75

HERNIADOS

AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades: sin operar, con comodidad, recato y breve tiempo.

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la experiencia, reconocido por la ciencia y refrendado en el alto poder judicial. ADMIRABLE CONSOLIDATIVO. Gran adelanto, suma perfectibilidad. Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista D. Pedro Ramon, patentizado y enaltecido ante los tribunales de justicia, sería temeridad seguir sufriendo, hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el sambenito de tal dolencia, sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al Instituto Español de Ortopedia Abdominal, que, poseyendo las privilegiadas creaciones Ramon (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero prototipo del tratamiento no operatorio de las afecciones abdominales: hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Exito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: Carmen, núm. 38, piso 1.º Barcelona Pídase, gratis, folletito instructivo.

AVISO.—El ortopédico-especialista D. Pedro Ramón, se hallará en Valencia, únicamente el día 16 de Noviembre.

Recibirá de diez a una mañana y de cuatro a seis tarde en el Hotel Inglés (Pasaje Ripalda)

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia, 31 (esquina al Ovalo)

PROVINCIAS

LA PLAZA Y EL PUERTO

ALGECIRAS.—Próximamente a las diez de esta noche se ha oído desde aquí un fuerte cañonazo disparado desde Gibraltar.

Dícese que es una señal de alarma para que las fuerzas de la guarnición salgan a prácticas maniobras, y aseguran otras personas que el disparo ha sido dirigido contra un buque que pasaba por el Estrecho sin obedecer las señales que desde el puerto se le han hecho.

LA CRISIS DEL TRABAJO

BARCELONA.—Esta tarde se for-

mó un grupo de un centenar de obreros en la plaza de cataluña, y ostentando un cartel que decía «Pan y trabajo», intentaron manifestarse.

La policía los disolvió.

Se rehicieron, y por las Ramblas llegaron hasta la plaza del Ayuntamiento.

Una comisión visitó al alcalde, y la Policía intentó disolver a los que en la calle esperaban, dando lugar a protestas, silbidos, carreras, sustos y cierre de tiendas.

Un grupo se dirigió a las obras de la Gran Vía, y allí se lanzaron piedras contra los guardias y se oyeron dos detonaciones; las autoridades dieron una carga.

Ya en dispensión, recorrieron las calles, cuando un orador espontáneo pidió que la manifestación cesase para evitar que se tomasen represalias y se suspendiese el mitin anunciando. El orador fué obedecido.

TOMA DE POSESION

BARCELONA.—Anoche regresó de sus posesiones de Lérida el alcalde-presidente del Ayuntamiento, Sr. Boladeres, quien después de conferenciar con el gobernador, ha tomado posesión de la Alcaldía, a las doce de esta mañana.

PIDIENDO ESCUELAS

CASTELLON.—En una asamblea magna de obreros, políticos, comerciantes, industriales y agricultores se ha

acordado pedir al ministro de Instrucción la creación de una Escuela de Comercio, y a la Diputación, la de una Escuela Normal de Maestros.

Reinó en la asamblea mucho entusiasmo, pronunciando elocuentes discursos varios periodistas, el inspector de Primera Enseñanza, algunos obreros y catedráticos, estudiantes del Magisterio, el presidente del Círculo Mercantil, el de la Sociedad de dependientes de comercio, un representante del Círculo Radical, el jefe de los republicanos, D. Fernando Gasset, y el diputado a Cortes radical Sr. Santa Cruz.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2.

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados; de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:

- 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia.
- 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores.
- 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda.
- 4.ª Que pueda afianzarse propietario o comerciante establecido.

Diríjanse, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIODICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. 1'00

Fuera, trimestre. 3'50

PAGO ADELANTADO

IMPRESA DE «DIARIO TUROLENSE»

A CARGO DE VILLANUEVA

CALLE MUÑOZ DEGRAIN NÚMERO, 2

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELLOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

DE

Felipe García-Serrano

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen son las aguas *homógenas, alterantes y laxantes.*

Representan una medicación *tónico estimulante, alterante y expoliativa o depurativa.*

Su espolicación en el *escrofulismo* en todas sus manifestaciones.

1.º *En la piel.*—Eritema indurado *couperouse* eczema impetiginoso, impétigo acné sebáceo, escrofulos, liquen de los escrofulosos: *escrofulidos malignas* lupux eritematoso escrofulide pustulosa terosas escrofulosas.

2.º *En las mucosas y ganglios.*—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticial y pustulosas, capacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis e hipertrofias tonsilares, rinitis, oenas, idepitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas en toda *dermatosis*, cualquiera que sea su naturaleza siempre que su caracter patológico sea la *torpidez*, la *cronicidad* la *atonia*, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—*Clorosis, artrismo* (forma tórpida) *herpetismo.*

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarro de las vias biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas broncorreas linfartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.

(Se hace el tratamiento atmítrico en la cámara inhalatoria.)

Aparato genito-urinario.—Catarros vexicalcámarrríticos de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por biginitis endoervicitis y andometritis, excreciones hócico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no conviene estas aguas sino alternas.

Sifilis.—Muy eficaces en las sifilis depustulosas, utáceas, pavulo-versiculosas y ulcerosas y siempre volviendo al tratamiento específico

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros vicios humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulantes.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas y comoestos fistulosos; abscesos crónicos, hecuacrias y tendencia a la cicatrización

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel